


5.1 집합

집합(set) : 어떤 조건에 의하여 그 대상이 분명한 모임.
원소(element) : 집합을 이루고 있는 대상 하나하나.

A : 집합
a, b : 원소
a :  A의 원소
b :  A의 원소가 아님

공집합(empty set) : 원소가 하나도 없는 집합



5 이하의 자연수의 집합 A

: 원소나열법

: 조건제시법



합집합



: U-A , A의 여집합(complement) 

U는 전체집합
A는 전체집합 U에 대한 부분집합



*

*

*

: A의 모든 원소가 B에 포함된다.  
A는 B의 부분집합이다.

: 두 집합은 서로 같다.이고

* : A는 B의 진부분집합

진부분집합의 예 :



: U-A , A의 여집합(complement) 

U는 전체집합
A는 전체집합 U에 대한 부분집합

: A와 B는 서로소





B x A = {(b, a) : b ∈ B, a ∈ A} 

A x B :  A의 원소와 B의 원소의 순서쌍들의 집합
A와 B의 데카르트 곱(Cartesian product)

: 평면위의 모든 점들의 집합

: 공간의 모든 점들의 집합





(1)

(2)

=





5.2 함수

: 두 집합 X,Y에서 X의각 원소에 Y의 원소가 하나씩만 대응한다.
X에서 Y로의 함수(function)

X - 함수 f의 정의역(domain)
Y - 함수 f의 공역(codomain)

: 함수 f에 의한 함수값 전체의 집합
함수 f의 치역(range)

y = f (x)
y를 f에 의한 x의 상(image) 또는 f의 x에서의 함수값(value)

치역(range, f (X))–집합 X안의 모든 원소 x에 대한 함수값들의 집합
x – 독립변수(independent variable) 
y – 종속변수 (dependent variable)



1대 1대응이므로 f : X à Y 는 함수이다
정의역 X    = {a,b,c,d}
공변역 Y    = {1,2,3,4,5,6}
치역 f(X) =  {2,3,4,6} 









항등함수(I, identity function) : 정의역과 치역이 같고 f(x) = x인 함수
I(x) = x

상수함수(constant function) : 정의역의 모든 원소가 공역의 한 원소에
대응하는 함수



두 함수의 합, 차, 곱, 몫

( 정의역은 g(x) = 0인 x를 제외 )

합성함수

g의 정의역의 원소 중에서 g(x)가 f의 정의역에
속하는 x의 집합



f(x) = 2x -1, g(x) = -x+1

함수들의 사칙연산

(f+g)(x) = f(x) +g(x) = (2x-1)+(-x+1) = x

(f-g)(x) =  f(x) – g(x) = (2x-1)-(-x+1) = 3x-2

(f·g)(x) = f(x)·g(x) = (2x-1)(-x+1)= -2x2+3x-1

(f/g)(x) = f(x)/g(x) = (2x-1)/(-x+1), 단 x ≠ 1







합성함수 : 교환법칙은 성립하지 않는다.

결합법칙은 성립한다.



일대일 함수



y = f(x)의 역함수 x = f-1(y)

역함수 – 함수 y=f(x) 의 치역을 정의역으로 가지는 함수
g: Y à X를 f:X àY의 역함수라고 한다.

X Y

y

g

















5.3 함수의 그래프

y = ax x2 + y2 = r2

x = ay2 y=x2-1

f(x)











x 절편 : x축과 만나는 점 à y = f(x)에서 y = 0일때
y 절편 :  y축과 만나는 점 à y = f(x)에서 x = 0일때

절편







도형의 방정식(또는 도형) : 점 (x, y)의 집합은 방정식 f(x,y) = 0의 그래프이고
이 그래프의 방정식을 도형이라 한다.

직선 x – 2y +1 = 0
원 x2 + y2 -2x – 3 = 0





우함수는 x에서의 함수값과 –x에서의 함수값이 같다 à y축에 대칭
기함수는 x에서의 함수값과 –x에서의 함수값의 부호가 반대 à 원점에 대칭







y = f(x), y = f(lxl), y = lf(x)l,  l y l = f(x),  l y l = f(lxl)의 그래프 그리기



y = -x + 1

y = f(x), y = f(lxl), y = lf(x)l,  l y l = f(x),  l y l = f(lxl)의 그래프를 그려라.



y = f(x), y = f(lxl), y = lf(x)l,  l y l = f(x),  l y l = f(lxl)의 그래프를 그려라.





5.4 & 5.5

다항함수 y = x

유리함수 y = 1/x

무리함수 y = √x



5.4 다항함수

함수 y = f(x)에서 f(x)가 x에 대한 다항식일 때



이차함수의 그래프

y = ax2,  a >0  à 아래로 볼록한 포물선
y = ax2,  a <0  à 위로 볼록한 포물선

: y = ax2 그래프를 x축으로 m만큼, y축으로 n만큼 평행이동
à y = a(x-m)2 + n

:



함수의 최대값 최소값 : 어떤 함수의 치역에 속하는 값 중에서
가장 큰 값을 그 함수의 최대값, 
가장 작은 값을 최소값이라 한다.

정의역이 실수 전체의 집합 일 때, 함수의 최대값은 1

정의역이 {0≤ x≤1}일 때, 함수의 최대는 1, 최소는 0







2차 함수의 그래프와 직선의 위치 관계

접선

접점









삼차함수의 그래프

a>0, 오른쪽 위로 올라가는 모양
a<0, 오른쪽 아래로 내려가는 모양

a>0일 때 그래프를 그려라.













5.5 유리함수와 무리함수

유리함수 : 함수 y = f(x)에서 f(x)가 x에 대한 유리식일 때.
분모를 0으로 하는 x의 값을 제외한 실수 전체의 집합이 정의역.

함수 y = k/x에서 k>0 이면 그래프는 1사분면과 3사분면을 지나는 쌍곡선이다.
함수 y = k/x에서 k<0 이면 그래프는 2사분면과 4사분면을 지나는 쌍곡선이다.

쌍곡선의
점근선

y=k/x의 그래프를 x축으로 p만큼, y축으로 q만큼 평행이동
점근선 : x = p,  y = q

1사분면2사분면

3사분면 4사분면









무리함수 : 함수 y = f(x)에서 f(x)가 x에 대한 무리식일 때.
정의역이 명시되어 있지 않을 때에는 근호 안이 음이 아닌
실수 전체의 집합이 정의역.








